
৩য় প্রান্তিক মূল্যায়ন – ২০২৩ ন্তি. 
১০১ নং ন্তিগনগর সরকান্তর প্রাথন্তিক ন্তিদ্যালয় 
ক্লাস্টারঃ ন্তিগনগর , মুকসুিপুর, গগাপালগঞ্জ । 

গেন্ত ঃ ৪থথ 
ন্তিষয়ঃ গন্ত ত 

সিয়ঃ ২:৩০ ঘন্টা                                                          পূ থিানঃ ১০০ 
                       ১ ও ১১ নং সহ গেককাকনা ১০টি প্রকের উত্তর িাও । 
১। সংকেকপ উত্তর উত্তরপকে ন্তলখঃ              (১×২০)=২০ 
  ক) অপ্রকৃত ভগ্াংশ কাকক িকল ? 
  খ) একান্তিক সিহর ন্তিন্তশষ্ট ভগ্াংকশর গেকে গকান ভগ্াংশটি িড় হকি ? 
  গ) ১.৮+০.২ = কত ?         ঘ) ১ ঘণ্টা = কত গসককন্ড  ? 
  ঙ) উপাত্ত কত প্রকার ?        চ) এক চতুথথাংশকক অংকক গলখ। 
  ছ) লি ৩ এিং হর ৮ হকল ভগ্াংশটি কত ? 
  জ) ১.৪৬৯ সংখ্যাটিকত ৯ এর স্থানীয় িান কত ? 
  ঝ) ২

৫
 ভগ্াংশটির হর ও লি কত ? 

  ঞ) ৬০’ গকাক র সম্পূরক গকা  কত ? 
  ট) ১ িছকরর ১

৩
 অংকশ কত িাস ? 

  ঠ) তরল পিাথথ পন্তরিাকপর একক কী ? 
  ড)  আয়তাকার গেকের গেেফকলর সূে কী ? 
  ঢ) ৩০ ন্তিটার দিঘথযন্তিন্তশষ্ট একটি িগথকেকের গেেফল কত ? 
   ) ১ ন্তিটার = কত গসন্তন্টন্তিটার ? 
  ত) আিজথ ান্ততক রীন্ততকত কখন গথকক ন্তিন ও তান্তরখ শুরু হয় ? 
   থ) ট্যান্তল ন্তচকে কততি সংখ্যাটি আড়াআন্তড় িসাকত হয় ? 
  ি) ন্তেভুজ কাকক িকল ?        ি)  গকা কভকি ন্তেভুজ কত প্রকার ? 
  ন) রন্তির কয়টি প্রািন্তিন্দু থাকক ?  

২। সবুকজর িান্তড় ন্তিদ্যালয়  গথকক ৩
৮
  ন্তকন্তি. পন্তিকি অিন্তস্থত । ন্তিতুর িান্তড় 

   ন্তিদ্যালয় গথকক ৫
১২

  ন্তকন্তি. পূকিথ অিন্তস্থত। 
   ক) সবুকজর িান্তড় গথকক ন্তিতুর িান্তড়র দূরত্ব কত ন্তকন্তি. ?                ৪ 
   খ) ন্তিতুর িান্তড় সবুকজর িান্তড়র তুলনায় ন্তিদ্যালয় গথকক কত দূকর ?           ৪ 
৩। একজন কৃষক তার সিন্তজ গেকতর ১

২
 অংকশ গিগুন, ১

৪
 অংকশ িাঁিাকন্তপ  

    এিং 
১

৫
 অংকশ ফুলকন্তপ চাষ ককরন ।  

    ক) কৃষক তার গেকতর গিাট কত অংকশ চাষ ককরন ?    ৪ 
    খ) কৃষককর সিন্তজ গেকত কত অংকশ খান্তল রকয়কছ ?               ৪ 

  
 
 ৪। গগৌতকির িান্তড় ন্তিদ্যালয় গথকক ৮.২ ন্তকন্তি. পন্তিকি অিন্তস্থত। সীিার িান্তড় ন্তিদ্যালয় 

          গথকক ৯ ন্তকন্তি. পূকিথ অিন্তস্থত । 
    ক) গগৌতকির িান্তড় গথকক সীিার িান্তড়র দূরত্ব কত ন্তকন্তি. ?         ৪ 
    খ) ন্তিদ্যালয় গথকক সীিার িান্তড়র দূরত্ব গগৌতকির িান্তড়র দূরত্ব অকপো  
                কত ন্তকন্তি. গিন্তশ?                ৪ 
     ৫। এন্তপ্রল িাকসর পরপর দুই ন্তিকনর সকিথাচ্চ তাপিাো ৩২.৫ ন্তডগ্রী গসলন্তসয়াস এিং 

 ২৮.৮ ন্তডগ্রী গসলন্তসয়াস । 
     ক) দুই ন্তিকনর তাপিাোর পাথথকয কত ?           ৪ 
     খ) দুই ন্তিকনর গিাট তাপিাো কত ন্তডগ্রী গসলন্তসয়াস ?                         ৪ 
    ৬। রাজু তার পন্তরিাকরর জন্য ১.৫ গকন্তজ িাংস ন্তকনল । তা গথকক ন্তকছু পন্তরিা  িাংস  
         খাওয়ার পর ৮৯৫ গ্রাি অিন্তশষ্ট রইল । 
     ক) ১.৫ গকন্তজকক গ্রাকি প্রকাশ কর।                ৪ 
     খ) অিন্তশষ্ট িাংসকক গকন্তজকত প্রকাশ কর।             ৪ 
     ৭। রূপন্তির আয়তাকার ফুকলর িাগাকনর দিঘথয ৮ ন্তিটার ও প্রস্থ ৬.১ ন্তিটার।   
    ক) আয়তাকার িাগাকনর প্রস্থকক গসন্তন্টন্তিটাকর প্রকাশ কর।          ৪ 
    খ) আয়তাকার িাগাকনর পন্তরন্তি ন্তন থয় কর।               ৪ 
     ৮। পাকয়ল ৪ ন্তিন ১৭ ঘণ্টা ও অন্তপথতা ৩ ন্তিন ২৩ ঘণ্টা ভ্রি  করল। ।  
    ক) তারা দুজন গিাট কত সিয় ভ্রি  করল ?               ৪ 
    খ) পাকয়ল অকপো অন্তপথতা কত সিয় গিন্তশ ভ্রি  ককরন্তছল ?                     ৪ 
     ৯। িাকসুিা গিগকির ৩ িাস ৩ সপ্তাহ ২ ন্তিকনর ছুটি পাওনা আকছ। ন্ততন্তন ২ িাস ৪ সপ্তাহ  
          ৩ ন্তিকনর ছুটি ন্তনকলন । 
       ক) ৪ সপ্তাকহ কত ঘণ্টা ?                  ৪    
       খ) িাকসুিা গিগি আর কত ন্তিকনর ছুটি ন্তনকত পারকিন ?                            ৪ 
      ১০। ২০ জন ন্তশোথীর িাংলা ন্তিষকয়র প্রাপ্ত নম্বর গিওয়া হকলাঃ 

৫২, ৪৮, ৬২, ৫৭, ৪৩, ৫৫, ৬৫, ৯১, ৬২, ৬০,  
৬০, ৫৫, ৫৭, ৬০, ৫২, ৬০, ৫৭, ৬০, ৫৭, ৬০ 

       ক) প্রিত্ত সারন্ত টি ট্যান্তল ন্তচে ন্তিকয় প্রকাশ কর।              ৪ 
       খ) গকান উপাত্তটি গিন্তশিার আকছ এিং উপাত্ত গুকলার িকে সকিথাচ্চ ও          ৪ 

     সিথন্তনম্ন নম্বর কত   ?                   
      ১১।  ক)  ন্তচেসহ সংজ্ঞা গলখঃ গেককান ২টি –             (৮×২)=১৬ 
    ক) সিিাহু ন্তেভুজ  খ) ন্তিষিিাহু ন্তেভুজ  গ) সিককা ী ন্তেভুজ 



 


